

Из Указа Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденами и медалями СССР спортсменов, тренеров, работников физической культуры и спорта

ЗА ВЫСОКИЕ СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ И УСПЕХИ В РАЗВИТИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА НАГРАДИТЬ:

Орденом Ленина

ДИТЯТИНА Александра Николаевича — заслуженного мастера спорта СССР.
 НАЗАНКИНУ Татьяну Васильевну — заслуженного мастера спорта СССР.

Орденом Октябрьской Революции

МАЛЫШЕВА Николая Егоровича — заслуженного тренера СССР.

Орденом Трудового Красного Знамени

КОМИСОВУ Веру Яковлевну — заслуженного мастера спорта СССР.
 КОПЛЯКОВА Сергея Викторовича — заслуженного мастера спорта СССР.
 КОШКИНА Игоря Михайловича — заслуженного тренера СССР.
 САЛЬНИКОВА Владимира Валерьевича — заслуженного мастера спорта СССР.
 ЯРМОВСКОГО Анатолия Григорьевича — заслуженного тренера СССР.

Орденом Дружбы народов

АГЕЕВЦА Владимира Ульяновича — ректора Ленинградского государственного института физической культуры.
 ДАВЫДОВУ Елену Викторовну — заслуженного мастера спорта СССР.
 КУЗНЕЦОВА Александра Анатольевича — заслуженного тренера СССР.
 ШЕННИКОВА Бориса Филипповича — заслуженного тренера СССР.
 ЯРОЦКОГО Генриха Владимировича — заслуженного тренера СССР.

Орденом «Знак Почета»

АНСИНИНА Александра Тимофеевича — заслуженного мастера спорта СССР.
 БАРЫШНИКОВА Александра Георгиевича — мастера спорта СССР международного класса.
 КОРШУНОВА Геннадия Федоровича — заслуженного тренера СССР.
 КРЫЛОВА Андрея Ивановича — заслуженного мастера спорта СССР.
 МАНАКОВА Виктора Викторовича — заслуженного мастера спорта СССР.
 СТУКОЛКИНА Ивара Всеволодовича — заслуженного мастера спорта СССР.

Медалью «За трудовую доблесть»

АЛЕКСЕЕВУ Галину Сергеевну — заслуженного мастера спорта СССР.
 БОЧИНУ Наталию Валерьевну — мастера спорта СССР.
 ЕРМИЛОВА Александра Юрьевича — заслуженного мастера спорта СССР.
 ЖУБЯКОВА Геннадия Николаевича — заслуженного тренера РСФСР.
 КЛЕШНЕВА Валерия Владимировича — мастера спорта СССР международного класса.

Медалью «За трудовое отличие»

ВЫСОЧИНА Юрия Васильевича — заведующего лабораторией Ленинградского государственного института физической культуры.
 КАМНИНА Алексея Дмитриевича — мастера спорта СССР международного класса.
 КУЗНЕЦОВА Виктора Александровича — мастера спорта СССР международного класса.
 ЛЮБИМОВУ Надежду Юрьевну — мастера спорта СССР.
 ПУЧКОВА Александра Николаевича — мастера спорта СССР.
 СЕРЕДИНА Евгения Алексеевича — мастера спорта СССР международного класса.
 ТРОФИМОВУ Нину Юрьевну — заслуженного мастера спорта СССР.

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (1030)

Пятница, 3 октября 1980 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года



А. Дитятин.

БОЛЬШАЯ ГРУППА спортсменов-лесгафтовцев — Олимпийских чемпионов и призеров, их тренеров, руководителей и научных сотрудников института награждена орденами и медалями СССР.

Коллектив института горячо поздравляет награжденных и желает им новых успехов в их труде на благо советского спорта.

ВСТРЕЧА В РАЙКОМЕ

В канун Дня пропагандиста в Октябрьском РК КПСС состоялась встреча лучших пропагандистов района с первым секретарем райкома партии В. А. Романовым. Тов. Романов рассказал о трудовых делах предприятий района, ответил на вопросы пропагандистов, тепло поприветствовал их, пожелав им успехов в начавшемся учебном году в системе политического образования.

ШКОЛА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ

ИДЕЙНОСТИ

Нынешний учебный год в системе политического и экономического образования трудящихся будет проходить в знаменательное, насыщенное важными событиями время. На финише — десятая пятилетка. Заканчивается очередной крупный этап претворения в жизнь исторических планов партии, а вслед за ним открываются новые, еще более впечатляющие перспективы. Подготовка к XXVI съезду КПСС, политический и трудовой подъем, в атмосфере которого она проходит, окажут определяющее воздействие на содержание учебы.

«Ленинская коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» — с обсуждения этой темы и начались в новом году занятия во всех школах и семинарах. Задача пропагандистов при изучении этой темы — во всем величии раскрыть перед слушателями деятельность ленинской партии на современном этапе, показать бесценный опыт, с которым идет она к очередному своему высшему форуму, глубокую последовательность в отстаивании принципов и идеалов ленинизма, интересов народа. Изучая ленинское теоретическое наследие, партийные документы, выступления и работы товарища Л. И. Брежнева, слушатели продолжают рассмотрение и анализ проблем развитого социализма, советского образа жизни, актуальных вопросов идеологической борьбы.

Для партийных пропагандистов всегда были характерны стремление сверять теорию с практикой, активно вмешиваться в жизнь, высокая ответственность за действительность своего слова. И в нынешнем учебном году в центре их внимания будут задачи мобилизации ленинградцев на борьбу за дальнейшее повышение эффективности и качества

работы, активное внедрение передового опыта и прогрессивных форм организации труда, распространение патриотических почин, инициатив, рождаемых в ходе соревнования.

Ответственные задачи, стоящие перед руководителями школ и семинаров, требуют от партийных организаций дальнейшего повышения качества их подготовки.

В системе политического образования начался учебный год

ки, самого широкого информирования по вопросам политики партии и деятельности местных органов.

Основа успеха лучших пропагандистов — в постоянной творческой работе по повышению идейно-теоретического и методического уровня занятий, в умении увязывать воедино теорию и практику, заинтересовать, зажечь слушателей своим словом, дойти до ума и сердца каждого. Работа пропагандиста невозможна без убедительного, всестороннего анализа постоянно возникающих острых, сложных, а подчас и противоречивых вопросов и проблем современности. «Разговор с советскими людьми, — подчеркивал товарищ Л. И. Брежнев, — должен быть откровенным, серьезным, аргументированным... Партийная пропаганда, партийная агитация должны быть максимально предметны, должны убедительно, со знанием дела отвечать на все вопросы, которые

волнуют людей. И тогда партийное слово сможет переплавиться в трудовой энтузиазм, трудовые усилия десятков миллионов коммунистов и беспартийных». Верно совершенствовать стиль, содержание, методику политической и экономической учебы в духе принципиальных указаний партии — важная задача партийных организаций.

В последнюю субботу сентября по установившейся традиции партийные организации страны провели День пропагандиста. Они еще раз взыскательно оценили, все ли сделано для того, чтобы учебный год прошел успешно, все ли недостатки устранены, в достаточной ли мере окружены вниманием и заботой люди, щедро отдающие свои знания и сердца делу коммунистического воспитания масс.

В Таврическом дворце состоялось собрание пропагандистского актива Ленинградской партийной организации, посвященное началу нового учебного года в системе политического и экономического образования. Выступая перед участниками собрания, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома партии Г. В. Романов подчеркнул важность стоящих перед пропагандистами на завершающем этапе десятой пятилетки задач по мобилизации трудящихся на достойную встречу XXVI съезда КПСС. Для трудящихся открываются новые широкие возможности овладения марксизмом-ленинизмом, политическими, экономическими знаниями. Рост идейной убежденности ленинградцев, овладение ими практическим опытом ленинской партии — надежная основа успешного выполнения намеченных планов, нашего уверенного движения вперед.

Об Александре Дитятине каждый из наших читателей знает, его замечательные выступления мы видели воочию. Но бесчисленным болельщикам Дитятинна хочется знать о своем любимце как можно больше.

Как он, абсолютный чемпион Олимпиады-80, — как шел он к этому триумфу? Об этом и рассказывает сегодня в своем очерке журналист Алексей Самойлов.

НИКАК не пойму, почему в спортивной печати его называют «непотопляемым невиским ледоколом».

У меня он вызывает совсем другие ассоциации. Бриг, корвет, фрегат — если угодно, только ледокол, мощный, грубый, сокрушающий преграды. А он и могучий, и летучий одновременно, его мощь крылата.

...Гимнастический турнир VI летней Спартакиады народов СССР проводился в июле 1975 года в Ленинграде, во Дворце спорта «Юбилейный».

В марте здесь же он неожиданно для болельщиков, руководителей отечественной гимнастики, своего тренера Анатолия Григорьевича Ярмовского и себя самого выиграл Кубок СССР по спортивной гимнастике. Обладателя кубка включили в сборную страны и повезли в Берн, на чемпионат Европы. Третьим номером. Первым считался Андрианов, вторым Виктор Клименко. Саша снова удивил — прошел всю «многоборную» дистанцию ровно, уверенно, показав, что у него есть и хорошее гимнастическое образование, и характер. Чуть было не сыграла злую шутку с Дитятиним в Швейцарии перекладина. Он пошел в подвыкрученные обороты без маха, должен был потерять целый балл и всякие надежды на приличное место, но в считанные мгновения сориентировался, сделал дополнительный оборот вперед и довел комбинацию до конца. За эту пометку судьи сняли у него 0,2 балла. Третье место в многоборье, серебряная медаль на брусьях и бронзовая на коне — ленинградец дебютировал так ярко на европейском помосте, как в семнадцать лет не удавалось ни Михаилу Воронину, ни Николаю Андрианову.

Из Берна он вернулся в начале июля, а в середине июля подпался на помост в центре «Юбилейного». Третий гимнаст Европы — шутка ли... Так разве не вправе земляки Дитятинна, истосковавшиеся по успехам своих гимнастов, уповать на своего Сашу? Вот и за рубежом швейцарская газета «Националь тайтунг» его величает «исключительным талантом».

Может быть, исключительным талантам легче?

Может быть. Даже скорее всего — легче. Но Александр Дитятин вовсе не был от природы самородком, чудом двигательной одаренности. Я заинтересовался как-то у Ярмовского. Сашинного тренера, в чем талант его ученика, и услышал в ответ, какой тот пелуеутремленный, как органически неспособен халтурить на тренировках, как предан своему делу, как начинал разучивать элемент, никогда не бросает задуманного на полпути...

— А если, — спросил я тренера, — одним словом обозначить, в чем его талант?

— Если одним — в сосредоточенности.

Конечно же, определенные способности, и немалые, у Саша были. Ловкий, хорошо координированный, смелый, девятилетний

мальчишка был отобран Ярмовским из нескольких сотен школьников Петроградского и Ждановского районов и стал заниматься у него в специализированной детско-юношеской гимнастической школе «Динамо».

Тогда большинство юных гимнастов тренировалось три-четыре раза в неделю. Группа Ярмовского перешла на ежедневные тренировки. «Принцип метода работы Ярмовского — постепенность», — говорит Михаил Воронин. — Он понимал, что спешить со своими ребятами из первого набора никак нельзя. Но и отставать по сложности тоже нежеже. Выбрал правильно: долго ставил мальчишкам хореографию и на основе выработанной культуры движения пошел в атаку на сложность.

Абсолютный чемпион мира Воронин был абсолютным чемпионом элегантности, безупречности и чистоты исполнения. Он был и остается идеалом гимнаста для Саша. Сдержанный и строгий на помосте, Воронин не склонен к эффектации и в жизни. Его похвалу надо заслужить. И порадовался за Сашу, когда прочел не-

противоположных качеств? Или он имел в виду нечто другое?..

Я все время старался держать в поле зрения обоих — не зря же говорят о той сверхчувствительной связи, которая устанавливается на помосте между гимнастом и тренером, и стоит, бывает, старшему расслабиться или задержаться, как в сей же момент завибрирует натянутое в струнку тело младшего — порхающего, прыгающего, напрягающегося на снаряде. Ярмовский ни разу не расслабился, не вскинулся от радости, не поник в минуту трудную. Разве что дернулся его кадык, когда Саша не вышел в стойку на брусьях, — и все.

И поздравил Сашу сдержанно с большой победой — званием абсолютного чемпиона VI Спартакиады народов СССР и абсолютного чемпиона страны — пожал руку, поцеловал. Не сжимали они друг друга в объятиях, не хлопал старший младшего по спине от полноты чувств, а младший не прыгал, как оглашенный, призывая зал разделить с ним великое его торжество.

Только не подумайте, что Са-

определения у меня нет возражений. После того фантастически удачного семидесяти пятого последовали сезоны, где проверялась его устойчивость. Если без аллегорий — его замучили травмы. В семидесяти шестом, олимпийском, он пропустил первенство Советского Союза, несколько международных соревнований.

«Нас уговаривали поехать, но мы отказались», — сказал мне Ярмовский, когда мы встретились в конце августа семидесяти девятого в динамовской школе на углу проспектов Пискаревского и Металлистов. — Сейчас понимаю, если бы мы тогда согласились, он и на Олимпиаде в Монреале не смог бы выступить...»

Для дебютанта Дитятин выступил на Олимпийских играх очень удачно — был четвертым в многоборье, отстав всего на пять сотых балла от японского аса Цукахары, получив серебряную медаль на кольцах, уступив чемпиону Андрианову все те же пять сотых. Кстати, и Николай Андрианов на своей первой Олимпиаде в Мюнхене был четвертым в мно-



личный — не ледокольный, по-настоящему, но гимнастика в этом отношении, как балет, — каждый глоток, каждый кусочек на строгом счету. У него, крупного для гимнаста, и нагрузка на суставы много больше, чем у других, вертикальных и легких. Вот и не выдерживают голеностопы и локти...

Наконец все было залечено, Дитятин снова готов к бою, но не ушел ли поезд: ведь после Монреала он не выступал более двух лет в крупных международных соревнованиях?..

В Страсбурге в октябре семидесяти восьмого года на чемпионате мира Александр Дитятин боролся с той же сосредоточенностью и холодным спокойствием, которые поражали еще в семнадцатилетнем юнце. И программа его не уступала комбинациям ведущих мастеров ни в сложности композиции, ни в оригинальности, а стабильностью исполнения, каллиграфическим изяществом стиля он, пожалуй, превосходил всех, кроме Андрианова, который в Страсбурге стал абсолютным чемпионом мира. А Дитятин был в многоборье третьим.

После Страсбурга Александр Дитятин дважды выиграл Кубок мира — в Бразилии и Японии, на VII летней Спартакиаде народов СССР, как и четыре года назад, он стал абсолютным чемпионом. Как и Дитятин, это звание получил Эдуард Азарян.

Когда я спросил однажды Сашу, кто его знает лучше всех как человека, он ответил:

— Зинаида Алексеевна, наш воспитатель в школе-интернате.

Я поехал тогда в спортивную школу-интернат № 62 на Выборгскую сторону, и Зинаида Алексеевна Новикова очень хорошо говорила о Саше:

— Понимаете, у него душа очень хорошая, добрый мальчик, искренний, к другому человеку чуткий. Чистая душа... И — только это секрет! — он дружит с очень хорошей девочкой. Леной, тоже нашей выпускницей, сейчас вместе с Сашей в Институте Лесгафта учится. Очень хочу, чтобы они были вместе...

Обездвиг подмира, удостоенный высших спортивных наград, он не изменился. Он по-прежнему чуток к другим. Он все так же сосредоточен на деле, на главном. Он все так же «непотопляем» — и сам на плаву, и других поддерживает.

...Закончена тренировка.

— Если у вас еще есть вопросы, приходите завтра утром. Хорошо?.. Извините, сейчас спешу.

Спешит к Лене, к Дитятину-младшему, сыну.

Алексей САМОЙЛОВ

ЧАС РАДОСТИ

ОЧЕРК

К ПОРТРЕТУ

ОЛИМПИЙСКОГО
ЧЕМПИОНА

На снимке: А. Дитятин и его тренер А. Г. Ярмовский.



давно в спортивном журнале в статье Воронина: «Дитятин — первый из нового поколения гимнастов, принесших на помост свежесть линий, некую утонченность вкуса». Наконец-то, подумал, обратили внимание — и кто, сам Воронин! — на тонкость, одухотворенность его гимнастики, а то все больше пишу о том, какой он непотопляемый, могучий.

Дитятинна надо уметь разглядеть — тогда откроется и классическая стройность линий, и безупречность его геометрии, и строгость вкуса, и благородство манеры исполнения.

Если вы внимательно приглядитесь к выступающему Дитятину, то убедитесь, что в ленинградской динамовской школе умеют дать спортсмену высшее гимнастическое образование — фундаментальное, без пробелов. Дитятин, пожалуй, один из самых устойчивых гимнастов в мире. Как вкопанный замирает после сложнейших соскоков, что на перекладине, что на кольцах, что в опорном прыжке. Этого никаким талантом не добьешься. Это надо ставить, как голос. И Ярмовский этого добился.

И все-таки, думал я, наблюдая за гимнастическим турниром спартакиады в «Юбилейном», что же имел в виду Ярмовский, когда определил талант Дитятинна как сосредоточенность? Способность переключаться с одного снаряда на другой — ведь они так непохожи, эти шесть гимнастических дисциплин, и требуют от спортсмена разных, часто диаметрально

ша чопорен. Он улыбался до ушей, улыбка блуждала по его лицу и во время награждения, и на пресс-конференции. Ярмовский тоже был счастлив, просто в тридцать семь летнее управляют собой, чем в семнадцать.

Седьмого августа Саша вместе с группой советских гимнастов выступил с показательными упражнениями в американском городе Миннеаполисе (штат Миннесота). И когда диктор после выступления Дитятинна объявил, что абсолютному чемпиону Советского Союза сегодня исполнилось восемнадцать, весь зал встал и хором пропел традиционную американскую песню-поздравление — по-нашему, величаваю: «С днем рождения, Александр, со счастливым днем рождения».

А перед турне по США были Монреаль, предолминийская неделя — Саша выступил там лучше всех советских гимнастов. А в сентябре в составе сборной страны по спортивной гимнастике выезжал на ВМ.

Ярмовский — осмотрительный и мудрый тренер, хотя уберечь от всех бед своего Сашу и он не может. В современной гимнастике, очень сложной, с элементами риска, но с недостаточно совершенными снарядами, недостаточно эластичными матами, на которые приземляются гимнасты после головокружительных соскоков, к сожалению, еще нередки травмы.

Теперь пора объяснить, почему Дитятинна называют непотопляемым ледоколом. Против самого